

## Elhunyt Mison János elvtárs

Február 27-én, 65 éves korában elhunyt Mison János elvtárs, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa. Mison János elvtárs 1926-tól a szakszervezetben, 1931-től pedig a pártban végzett politikai munkát, ekkor még mint kenderfonógyári munkás. Politikai tevékenysége miatt a Horthy-rendszer fekete listán tartotta, s 1924-ben elveiért másfél évi börtönnel sújtották.

A felszabadulás után az elsők között volt, akik hozzákezdtek a legális párt szervezéséhez és a rend helyreállításához. 1952-től az SZTK-rendelőintézet gondnoka és párt-alszervezetnek titkára volt, egészen 1962-ig, nyugdíjba vonulásáig. Mint nyugdíjas, a móravárosi párt-alszervezetben dolgozott tovább a közügyért, s végezte az töretlen lelkesedéssel egészen haláláig, mint a móravárosi párt-alszervezet vezetőségi tagja.

Mison János elvtársat az MSZMP Szeged városi bizottsága saját halottjának tekinti. Temetése március 1-én délután fél 3 órakor a Belvárosi temetőben.

# A rátermettség érdemjegye: 7 millió nyereség

Sikeres „tanulóév” tapasztalatairól, eredményeiről adott számot vasárnap a Kistelek és Vidéke Körzeti Földművelésügyi elnöke. Az 1966-os év mérlege elsősorban azért érdekes, mert a kistelekiek tavaly — az új gazdaságirányításra való átérés jegyében az önálló gazdálkodás szellemében dolgoztak. A mérlegzáró gyűlésen megjelent Bartolák Mihály, a SZÓVOSZ elnökhelyettese és Hunyadkúrti Lajos, a MESZÖV elnöke.

Hogyan gyümölcsöztették

az önállóság adta lehetőségeket — erről számolt be Ocskó Imre, a kisteleki földművelésügyi elnöke. A kiskereskedelem tavaly 113 millió 636 ezer forintot forgalmazott. A lakosság 14 millió forinttal több árut vásárolt, mint 1965-ben. Az életszínvonal növekedését mutatja, hogy főleg a tartós fogyasztási cikkek (televízió, hűtőszekrény, mosógép, háztartási gépek stb.) kápossága fokozódott.

A vendéglátóiparnak 23

millió 834 ezer forint bevétel volt, ez 3 és fél millióval több az előző évinél. Dicséretes, hogy ezen belül, csupán az ételforgalom 4 millió 689 ezer forintot okozott. Kiemelkedő eredménnyel zárult felvásárlási tevékenységük, csaknem megkétszerezték az 1965. évi felvásárlást.

Az önállóság fokozta a felelősséget, a kerekedői leleményességet, jobb áruellátásra, jószemű piacutatásra ösztönözte a kistelekieket. Ennek tudható be, hogy 7 millió 464 ezer forint tiszta nyereséget mutat a földművelésügyi elnökség tavalyi mérlege.

Természetesen ugyanakkor gyarapodott, szépült a bolt-hálózat. Saját erőből több mint 3 milliót költöttek új egységek létesítésére, berendezésére.

A hozzászólások során a küldötték javasolták, hogy Kisteleken a földművelésügyi elnökség vezetésével fodrászatot, ruhatisztító- és javítórészleget. Szerző Pálné kérte, hogy bővítsék a zöldségboltot, mivel tavaly nagy forgalma volt. Cséri István, a baksi zöldségtermesztők nevében szorgalmazta a háztáji kertek segítségét vetőmaggal, fóliával és műtrágyával. Ocskó Mihály a pusztaszeri tojástermelők szakcsoportjának elnöke a hiányos tápellátást panaszolta.

## Olvasóink írják

### ◆ RONTJA A VÁROSKÉPE

Kelemen Sándor, Vadász utca 8. szám alatt lakó olvasónk levelében helyesli, hogy a Kossuth Lajos sugárúton eltüntetik a dűledező kerítéseket, és egységes képet mutató, szép parkot alakítanak ki. De hibáztatja, hogy vonatottan megy a munka. Kéri, hogy az illetékesek legalább addig is igyekezzenek rendben tartani ezt a főútvonalat, amíg sor nem kerül teljes átépítésére.

### ◆ KERÍTÉS VAGY KAPU?

Az Ingatlankezelő Vállalat többszöri sürgetésre január első napjaiban jelent meg a „kerítéscsináló”. Két napig dolgozott, elkészítette olvasónk kerítését, de a kaput ele azzal, hogy több ház közé új kerítést készített — írja szerkesztőségünkhez küldött levelében Mészáros László. Szóvá teszi, hogy lakók tetszését.

### ◆ KÉSZSÉGES ÁPOLÁS

Altay Lajosné olvasónk arról számol be, hogy mint a fogklinika betege, jóleső érzéssel tapasztalja, milyen önfeláldozó munkát végeznek ott az orvosok és asszisztensek. Levelében köszönetét tolmácsolja betegársai nevében is.

## Jelzése 20 den

Harisnya — tasakban

A nylonharisnya választéka az utóbbi időben erősen bővült. Nem túlzás, ha azt mondjuk: a műanyag gyártásban vezető helyet betöltő valamennyi országból importálunk a választék bővítésére. Talán ezért is szükséges a közös tulajdonságok

és a minőségi mutatók ismeretése.

Több vásárló kifogásolta például, hogy lezárt tasakban hozzák forgalomba a nylonharisnyát. A tasak — mint mondják — lehetetlenné teszi, hogy tapintással lehessen meggyőződni: milyen vastag vagy vékony a harisnyát alkotó szál, milyen a harisnyaszemek sűrűsége stb. Kevesen tudják viszont, hogy a minőség ismerveit a tapintásnál is megbízhatóbb mutatókat a tasakokon feltüntetett adatok, amelyek — többé-kevésbé nemzetközi viszonylatban is — egységesek.

A nyílászáró vastagságát francia számozási egységgel mérik. Elnevezése denier, rövidítve: den. Számértéke egyenlő 9000 méter fonal grammal mért súlyával. Ha például harisnyát vagy annak csomagján 20 den jelzést látunk, akkor tudjuk: a harisnya olyan műszálból készült, amelyből 9000 méter egyenlő 20 grammal.

A szemsűrűséget többnyire angol — gauga — szóból eredően gg-vel jelölik. A leginkább használatos számok 42 — 60 gg-ig terjednek. Újabban azonban jeleznek szemsűrűséget a gyártáshoz használt tűk (német nyelven: nagel) számának feltüntetésével is. Minél nagyobbak ezek a számok, annál sűrűbb a szem. A fonalvastagság és szemsűrűség ismeretében jól választható ki a különböző alkalmakra való harisnya.

Miután a vevő a harisnyát megvásárolta, tanácsos kibontania és meggyőződni: nincs-e a páron belül szín- vagy méreteltérés?

Az úgynevezett varrások harisnyák akkor számítanak első osztályúnak, ha a szárhosszúság egymástól való eltérése nem több 1 centiméternél, a fejhosszúság pedig 8 milliméternél. A körkötött (varrás nélküli) szárhosszúsága legfeljebb 3 százalékkal térhet el egymástól. A fejméretben az engedélyezett eltérés: az egymást követő számok közötti különbség fele. A fejméretet minden gyártmánynál angol hüvelykkel számítják. Egy hüvelyk 25,4 milliméter. A 10-es harisnya fejhosszúsága tehát 254 milliméter.

N. I.

F. P.

## MAI SZEMMEL

### a házasságról

#### 1. Válás

A téma — a házasság váltsága — a levegőben van. Anketok, viták, tanulmányok is tanúskodnak arról, hogy az „örök intézmény” nem úgy funkcionál, mint azelőtt, hosszú évszázadokon keresztül, hogy valamilyen lényeges változás — bomlás, átalakulás? — zajlik szerkezetében.

A válások számának emelkedése is arról vall, hogy a „holtomiglan holtomiglan”, a stabilitás kérdésessé vált.

Magyarországon a harmincas években a válások aránya 0,6 ezrelék volt. Vagyis ezer lakosra 0,6 válás jutott.

Ez a szám 35 esztendő alatt több mint megháromszorozódott. Ma ezer lakosra két válás esik.

Ezt az adatot csak akkor értékelhetjük, illeszthetjük helyére, ha összehasonlítjuk a nemzetközi statisztikával. A legutóbbi felmérés szerint:

Ausztriában	1,1
USA-ban	2,2
Dániában	1,4
Mexikóban	0,5
Portugáliában	0,1
Romániában	2,0
Svédországban	1,2
Szovjetunióban	1,3
Venezuelában	0,3

az ezer lakosra jutó válások aránya.

Spanyolországban és Olaszországban a válási statisztika 0-át mutat.

### A számok csalócsak

Ha a számok alapján próbálnánk következtetni arra, vajon hol harmonikusak, illetve diszharmonikusak a házasságok, furcsa eredményhez juthatnánk. Eszerint a legboldogabbak Spanyol- és Olaszországban, utána Portugáliában, Venezuelában és Mexikó köztársaságban. Ezekhez hasonlítható leginkább a 35 esztendő előtti Magyarország statisztikája.

Az irodalom, az újság-cikkek mást bizonyítanak. A filmek is. Ki nem emlékeznék a Válás olasz módra című filmre, amely a törhetetlenül való kapcsolatok feloldozhatatlanságáról vall.

Es vajon a felszabadulás előtti Magyarországon olyan idillikusak voltak a házasságok? Az idősebb generáció nem ezt a képet őrzi.

Mindenestre találunk bizonyos lényeges hasonlóságot a rendkívül alacsony válási statisztikával dicsekvő országok között: valamennyire jellemzők a meg-

merevedett, félig feudális viszonyok, az elmaradott gazdasági szerkezet. A gazdasági képletet tükrözik a társadalmi állapotok, a család helyzete, a nő függő, alávetett viszonya.

### A sokszázados minta

A régi Magyarországon és a mai, rendkívül alacsony válási arányt felmutató államokban a házasság régi, idejétmúlt képlethez igazodott és igazodik. A modell: a család feje a férj. Ő a „pater familias” a kenyérkereső, ő gondoskodik a kis közösség megélhetéséről. Ennek megfelelően ő dönt lényeges ügyekben. A feleség, a család az ő akaratától függ. Az asszony munkaköre: a kis együttes ellátása, a háztartás irányítása. Hosszú évszázadokon át ez volt a minta, ez volt az eszmény. Az irodalom, a közvélemény ezt tartotta az „örök intézménynek”, a „házasságnak”.

A mai Magyarország válási statisztikája az ipari vagy az erősen iparosodó államokkal mutat közeli hasonlóságot.

A felszabadulás után egész gazdasági-társadalmi építményünk megváltozott. Gyors, nagyszabású iparosítás következett be. Magyarország a szocializmus építésével együtt vált ipari országgá. Mi következett az erős ütemű iparosításból? Szükség volt nagy tömegű új

munkaerőre. Az új munkaerő-szükséglet elsősorban a korábban otthon, háztartásban tevékenykedő asszonyok köréből merítették. A nők eddig nem tapasztalt mértékben kapcsolódtak be az iparba, a gazdasági életbe.

Persze azelőtt, a kapitalizmus korszakában is dolgoztak Magyarországon nők. De ez inkább kivétel volt, és a többség elsősorban a lányok közül került ki. Jellegző szám: a 20-as években a 30, 39 éves, tehát a férjes, családostól nők közül csak 28 százaléknak volt kenyérkereső foglalkozása.

### Kivételből szabály

A döntő fordulat 1949—60 között következett be: 36,3 százalékról 50,5 százalékra emelkedett a munkaképes női keresőknek a munkaképes korú női népességhez viszonyított aránya.

Mit jelent ez a statisztikai adat?

Azt, hogy ma a férjes, családostól nőknek több mint fele végez kenyérkereső munkát. Ami azelőtt kivétel volt, ma szabály. Az 50 százalék különben egyenlőtlenül oszlik meg. Budapesten, a városokban sokkal magasabb az arány, mint falun.

A nő maga is kenyérkeresővé lett. Új problémák, új feszültségek léptek fel.

KERTÉSZ MAGDA  
Következik:  
A HARMADIK MŰSZAK — ÉS A HARMADIK

Önt is várjuk március 1-én, szerdán este a Búbos Étteremben megrendendő, műsorral egybekötött

### álarcos farsangi estre

A műsorban fellépnek:

Mikes Éva budapesti táncdalénekesnő,  
Bence Márta budapesti táncdalénekesnő,  
Zongoránál: Havasi Viktor zeneszerző,  
táncdalénekes,  
Konferál: Rónai Egon.

Jegyelővétel az üzletben. Belépődíj: 10,— Ft.  
Álarc a helyszínen kapható!  
CSONGRÁD MEGYEI VENDEGLÁTÓ VÁLLALAT  
S. 27 148

SPORTEGYESÜLETEK — ISKOLÁK FIGYELEM

Március 3-án Szegeden, a Gyufagyár kultúrtermében (Bakai Nándor u.) sportfelszerelési cikkekkel és tornatermi felszerelésekkel

## bemutatót tartunk

1967. évre rendeléseket veszünk fel a helyszínen Szeretettel várjuk megrendelésükkel.  
Csm. Vegyes Iparcikk Kiskereskedelmi Vállalat.

Hv. 34138

AZ ÉM. CSM. ÁLLAMI ÉPÍTŐIPARI VÁLLALAT

### azonnali belépéssel alkalmaz

kőműves, épületasztalos, épületbádogos, marós, burkoló szakmunkásokat, könnyűgépkészítőket, kőművest kiszolgáló segédmunkásokat, valamint kubikos-brigádokat.

Jelentkezés: Szeged, Bocskai u. 10.—12. Munkaerőgazdálkodás.

X. S. 27008